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яких припадає на р. Південний Буг – водні маршрути по порогах II–III категорії на 

плавзасобах різних класів (рафти, катамарани, каяки); особливою популярністю 

користується ділянка річки від с.Мигії до с. Богданівки, урочище «Протич» та гирло 

р. Велика Корабельна, зважаючи на це найбільш доцільною категорією адаптивних 

туристів можуть вважатися особи з вадами слуху та вимови; 

 інфраструктура: адаптивна інфраструктура на території НПП практично 

відсутня, тому маломобільні туристи можуть використовувати лише ті ділянки території, 

які адекватні їх фізичним характеристикам (м‘які перепади рельєфу, зручні місця для 

стоянок, пересування, користування питною водою), наявний сучасний зв'язок, медичне 

обслуговування, транспортне забезпечення; 

 тваринний світ: загальна кількість видів тварин – 176, на території парку 

мешкає 22 види хребетних тварин, що занесені до Червоної книги України, 5 – до 

Європейського червоного списку, 5 – до Червоного списку Міжнародного союзу охорони 

природи; тваринний світ цікавий всім групам інвалідів, адже тварин можна роздивитися та 

почути. 

Адаптивних туристів можна поділити на  4 групи (група дотику, запаху, слуху, зору) 

за способом використання, які слід врахувати в контексті розвитку адаптивного туризму у 

національних парках. Цей поділ дозволить зосередити потрібну увагу на особливостях 

туристських груп, згідно з їх особливими потребами. Наприклад, глухонімим людям слід 

приділити увагу об‘єктам зорового і дотичного властивостями. Відповідно до цієї групи 

належать природні ресурси парку, що досліджувався. Група дотику: дерева, квіти, 

гідрологія, тваринний світ; група запаху: дерева, квіти; група слуху: дерева, гідрологія, 

орнітофауна, тваринний світ; група зору: дерева, квіти, орографія та рельєф, гідрологія, 

орнітофауна, тваринний світ. 

Таким чином, національні природні парки можуть розглядатись як перспективні 

території для обґрунтування мережі екологічних стежок і розвитку туристсько-

екскурсійної діяльності, спрямованої на залучення осіб з ознаками інвалідності.  
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ОРГАНІЗАЦІЯ АДАПТИВНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 В Україні постійно зростає чисельність осіб з інвалідністю (за даними Міністерства 

соціальної політики в 2013 р. їх кількість склала 2,8 млн. осіб або 6,1%  населення країни). 

В результаті бойових дій на сході країни ці показники постійно зростають, а отже зростає 

потреба в організації спеціалізованих заходів щодо соціальної та фізичної реабілітації  

населення та воїнів зони АТО. Тому актуальним є впровадження спеціалізованих програм 

для занять різними видами туризму та адаптування їх до потреб людей з обмеженими 

можливостями з метою їх абілітації (система заходів, спрямованих на опанування особою 

знань та навичок, необхідних для її незалежного проживання в соціальному середовищі: 

усвідомлення своїх можливостей та обмежень, соціальних ролей, розуміння прав та 

обов'язків, уміння здійснювати самообслуговування) та реабілітації. 

        Метою публікації є аналіз сучасного стану організації та розвитку адаптивного 

туризму в Україні. 

        При зборі та обробці матеріалів застосовувались експедиційний (робота в фондах 

організацій та установ), статистичний, соціологічний, картографічний методи, 

використовувались сучасні комп‘ютерні технології.   

        Проблема інвалідності набуває актуальності через те, що у сучасному розвиненому 

світі українці з інвалідністю не можуть існувати без допомоги інших, вони ізольовані від 

суспільства, зазнають фактичної дискримінації, не мають інформації про свої права та 

пільги. Вони обмежені в доступі до об‘єктів соціальної інфраструктури, а також через 

тотальні «архітектурні» перешкоди, більшість з них не може відвідувати громадські місця, 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D1%82%D0%BD%D1%96_%D1%82%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%83
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установи культури, крамниці, аптеки, користуватись транспортом, працювати вести 

активне та повноцінне життя [1]. Перевірити можливості свого організму, позбутись 

негативних емоцій, приймати активну участь в суспільному житті, долучитись до 

загального соціального простору людям з особливими потребами допоможе туризм. 

Туризм для такої категорії людей в нашій країні є порівняно новим напрямом діяльності, 

його соціальна значимість обумовлена, зокрема, тим, що відносна та абсолютна кількість 

осіб з різними видами обмеження фізичних та психофізичних можливостей безперервно 

зростає. «Інвалідна» проблематика знайшла своє віддзеркалення в ряді наукових праць та 

науково-практичних розробок. 

        Організацією адаптивного туризму в Україні займаються різні інституції - 

реабілітаційні установи, громадські та церковні організації, бюро подорожей, навчальні 

заклади. Серед громадських організацій (ГО), які надали інформацію щодо організації 

туризму для неповносправних осіб в Україні - ГО «Зелений хрест» (м. Львів), ГО інвалідів 

зору «Дивосвіт» (м. Ужгород), ГО «МАРТ» (м. Чернівці), ГО інвалідів «СЛІД», ГО людей 

з обмеженими можливостями «День» та ін. [2]. 

 
 

Рис. – Регіональні відмінності співвідношення інституцій, що організовують туристські 

заходи для неповносправних людей 

 

         Аналіз картографічної моделі вказує на те, що в показниках чисельності соціальної 

категорії населення переважним є середній показник, який за даними  Статистичної 

служби України на 1 січня 2013 р. склав 30-50 осіб на 1 тис. населення та охоплює 15 

областей, далі йдуть АР Крим та Луганська область з показниками вище середнього, у 

Львівській, Одеській та Харківській областях зафіксовані високі показники, дуже високим 

рівнем інвалідизації вирізняються Донецька та Дніпропетровська області, низький рівень 

інвалідизації притаманний Кіровоградській, Чернівецькій та Чернігівській областям. 

Викладене вище свідчить, по-перше, про достатньо високий рівень інвалідизації країни в 

цілому і, по-друге, про нерівномірність її територіального поширення. Аналіз «спектру» 

інституцій, що організовують туристські заходи для неповносправних осіб, свідчить про 
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домінування категорії щодо осіб, які подорожують самостійно (виключенням є  

Закарпатська та Одеська області, де до організації туристських заходів долучились 

церковні організації та громадські об‘єднання). Аналіз кількості задіяних в туристських 

заходах за 2014 р. дозволяє  виділити  Хмельницьку та Херсонську області, що 

характеризуються найбільшими показниками (близько 200 чол. на рік) та Кіровоградську, 

Чернігівську та Чернівецьку області, що характеризуються найменшими показниками (50 

чол. на рік). Такі показники  вказують на відсутність спеціалізованих структур 

адаптивного туризму (спеціалізованого туристського бюро, центру тощо), тому значна 

кількість осіб з інвалідністю здійснює подорожі в колі родини та знайомих або 

самостійно. Передусім, це пояснюється  відсутністю державної політики (рис.). 

        Висновки. Вузьким питанням дослідження адаптивно-інвалідної проблематики  є 

доступ та вдосконалення  об‘єктивних статистичних даних, що характеризують її стан. 

Зважаючи на те, що найбільші реабілітаційні установи залишились на території тимчасово 

анексованої території Криму, нагальною потребою є організація закладів з надання 

відповідних послуг поза межами АР Крим (наприклад, на території Запорізької та 

Херсонської областей). 
 

1. Холостова Е. И., Дементьева Н. Ф. Социальная реабилитация. –  М. : Дашков и К, 2003. – 340 с. 2. 

Громадські організації інвалідів України [Электронный ресурс]. - Режим доступа: soiu.com.ua. 
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ДОЛИНИ МАЛИХ РІЧОК ЯК ОСНОВА СТВОРЕННЯ ЗАПОВІДНИХ ТЕРИТОРІЙ 

(НА ПРИКЛАДІ р. АФІЇ) 

Водоохоронна діяльність є одним із пріоритетних напрямів географічних 

досліджень. Вона передбачає впровадження комплексу заходів, спрямованих на 

зменшення негативного впливу антропогенізації на долинно-річкові ландшафтні 

комплекси, покращення екологічного стану річкових долин, створення сприятливих умов 

для функціонування річкових систем та збереження тих об‘єктів і територій, які 

призведуть до позитивної динаміки у функціонуванні річок.  

Створення заповідних територій у межах річкових долин є одним із дієвих способів 

оптимізації стану малих, а відповідно, і великих річок. У першу чергу охороні повинні 

підлягати наближені до натуральних долинно-річкові урочища. Одним із таких є урочище 

«Павлівка» в межах долини малої річки Афії.  

Афія (народна назва з 2015 р.) − ліва притока річки Південний Буг у межах села 

Степашки та хутора Павлівка Гайсинського району Вінницької області. Довжина річки 

становить 4,2 км, площа басейну − 2,78 км
2
. Долина трапецієподібна, ширина коливається 

від 250 м (у верхів‘ї) до 186 м (у середній течії). Схили долини увігнуті, зарослі кущовою 

та чагарниковою рослинністю. Заплава шириною до 5 м, подекуди заболочена. Річище 

пряме, шириною до 1 м, глибиною до 0,5 м, швидкістю течії 0,8 м/с.  

Річка Афія бере початок із джерел, які виходять на денну поверхню у схиловому лісі, 

на північ від села Степашки. Тече, переважно, на північний захід, у пригирловій частині − 

на південний захід. Впадає до Південного Бугу на захід від хутора Павлівка.  

Долина річки Афії − унікальний куточок природи. У її верхів‘ї розташоване урочище 

«Павлівка», в межах якого гранітно-земляною греблею сформований став площею 0,8 га. 

Водойма утворена при злитті р. Афії і її правої притоки. Крім цього повноводність ставу і, 

відповідно, річки Афії наповнюють близько 11 джерел, які виходять на денну поверхню у 

межах витоку, утворюючи каскад.  

Деревостан схилів долини річки Афії формують: дуб звичайний (Quercus robur), клен 

гостролистий (Acer platanoides), клен татарський (Acer tataricum), верба ламка (Salix 

fragilis). Чагарникова та кущова рослинність представлена акацією білою (Robinia 


